



千年古圣地 一品淮陈酒  
地址：河南省周口市淮阳区龙都大道北段  
0394-8977768

## 新时代 新征程 新伟业

### 扶沟江村镇：党建领航“群星”闪耀

记者 金月全 通讯员 周珊珊 于少华

“五星”支部创建活动开展以来，扶沟县江村镇以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，制订“夺星”计划，细化“创星”清单，靶向发力、精准施策，“五星”同创、一体推进，镇村齐抓共建，形成党建领航、“群星”闪耀的创建格局。

抓住产业兴旺关键，奏响农业致富歌。强化党建引领，江村镇坚持以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，把“五星”支部创建作为提升基层治理能力、全面推进乡村振兴的有效路径，形成了“村党支部+合作社+农户”的发展模式，农户抱团发展，实现互利共赢。推进一村一品。江村镇引导各村行政村选准

主导产业，做大做强特色产业。全镇已形成韭菜种植、鸵鸟养殖、土豆种植、高粱种植、鲈鱼养殖等一村一品格局，有效推动了周边产业发展，其中，韭菜、草莓、食用菌、西瓜等棚菜经济已经初具规模，种植面积2200余亩。推动共同富裕。江村镇党委、镇政府整合各行政村产业优势，广泛动员群众进行土地流转，积极吸引致富能手加盟，引导群众以土地、技术、人力等参股，发展规模化集中种植，促进产业发展。目前，江村镇流转土地390余亩，在江北行政村、卢白行政村建设连片蔬菜棚区2个，整体可带动周边群众300余人就业，实现了群众务工、顾家、挣钱两不误，真正做到了兴一方产业、活一方经济、富一方百姓。

立足环境整治基础，绘就乡村新

画卷。江村镇常态化推进农村人居环境集中整治工作，推动村庄环境从干净整洁向美丽宜居迈进。责任压实强动力。江村镇坚持高位推动，集中力量开展农村人居环境整治大提升行动，以思想破冰促工作突围，以责任上肩促任务落地，多次召开农村人居环境整治推进会，多次组织开展农村人居环境逐村观摩活动，把农村人居环境为什么整、整什么、怎么整等问题讲清楚，把整治标准讲明白。严格落实网格化管理责任，划分责任片区，建立组长责任制，由该镇党委“一把手”任组长，镇领导班子成员任分区区长，镇机关干部任分区组长，全镇形成一级抓一级、逐级压实责任的工作格局。全员参与聚合力。按照“全镇联动、全域治理、全民参与”模式，该镇多部门共同发力，人大代表、政

协委员积极献言献策，干部职工下沉一线，主动发挥模范带头作用，深入各村行政村指导开展农村人居环境集中整治工作，用实际行动服务群众、发动群众，激励群众参与农村人居环境集中整治工作的积极性，唤醒群众的主人翁意识，形成“干群一起干、全民共参与”的庞大合力。紧盯重点增效力。江村镇紧盯重点区域、重要节点、高标准、严要求，全阶段推动农村人居环境集中整治工作，在镇区治理上，安装218盏太阳能路灯，投资6.5万元培护镇区道路，投资30余万元统一更换沿街门店招牌，有效促进镇区“改头换面”。在乡村整治上，出动人力、机械，重点对荒废空院和残垣断壁进行集中整治，拆除残垣断壁159处，着力推动“四荒”变“四园”。

(下转第三版)

### 商水：“党建+”赋能“阳城胡同长”再创佳绩

记者 马治卫 通讯员 董珍 徐超

“点赞，咱‘阳城胡同长’经验做法被省委政法委授予全省新时代‘枫桥经验’先进典型荣誉称号！”河南省人民检察院驻商水县阳城街道瓦房庄行政村第一书记宋赞日前深有感触地说，“‘胡同长制’实行以来，瓦房庄行政村村委会拆除了院墙，群众走哪一条道路都能到村委，路通了，群众的心也顺了。”

“小网格”撬动基层治理“大提升”

基层稳，事业兴。近年来，阳城街道在商水县委、县政府的坚强领导下，积极探索基层治理新模式，把网格化管理作为推动基层治理现代化

的关键环节，努力将基层小网格搭成服务群众的大舞台，全力塑造“阳城胡同长”基层治理品牌，为经济社会发展创造了安全稳定的环境。

瓦房庄行政村按照阳城街道党工委立足“基层治理、一网统管”的要求，把网格化管理与农村人居环境整治、“三零”创建、乡村振兴等中心工作有机结合起来，统筹推进，胡同长积极参与，全力当好人居环境的管理员、“三零”创建的助理员、乡风文明的宣传员、产业发展的示范员，联络群众的服务员，“小网格”撬动基层治理“大提升”。

“2023年，瓦房庄行政村和阳城街道同时被省委农村工作领导小组表彰为全省农村人居环境集中整治行动先进单位，胡同长功不可没。”宋

赞介绍，瓦房庄行政村共有15名胡同长，每名胡同长分包15户至30户村民。“胡同长”机制的建立，旨在坚持和发展好新时代“枫桥经验”，以胡同小单元发挥乡村治理大效能，解决邻里之间、田间地头的琐碎小事，增强群众参与基层治理的积极性，真正做到把矛盾化解在早、化解在小。

党建引领打通服务群众“最后一米”

心中有百姓，工作不畏难。阳城街道党工委书记雷锐介绍，为创新基层治理模式，凝聚乡村振兴合力，2022年以来，阳城街道坚持党建引领，以“阳城胡同长”为抓手，创新实行“党建+”模式，推行“阳城胡同长”制度，激活了基层治理的“末梢神

经”，打通了服务群众的“最后一米”。同瓦房庄行政村一样，阳城街道全域胡同长“五员”作用发挥明显，乡村（社区）面貌焕然一新。

党建+微网格，网格覆盖服务效能实现大提升。一是坚持党建引领，把党小组建在网格上，阳城街道40个党小组包联314个微网格，362名党员包联8600户村民，强化党员网格服务精细化。按照“党建+网格”模式，建立“街道党工委+村党组织”“党小组+党员户”管理模式，在运行机制上实行分级管理、分级报告制度，为发挥基层治理微网格胡同长作用提供坚强组织保障。细化314个微网格，在村民中推选政治素质高、热心公益事业、群众认可的人员担任微网格长（胡同长）。(下转第三版)

本报讯（记者 李凤霞）4月12日，市长吉建军主持召开市政府常务会议，传达学习习近平总书记《求是》杂志发表的重要文章《必须坚持人民至上》，研究“三个一批”项目建设、推动大规模设备更新和消费品以旧换新、城市公园管理等工作。王宏武、吴兵、秦胜军、张元明、梁建松、刘颖、孔阳、王文峰出席会议。

会议强调，坚持人民至上，就要抓好发展要务，持之以恒抓项目、抓招商、抓产业，切实把工作的着力点放在培育新动能新优势、实现新旧动能转换上来，放在创新驱动发展、加快形成新质生产力上来，在推动高质量发展中增进民生福祉、促进共同富裕。坚持人民至上，就要心中装着人民，聚焦人民群众普遍关心关注的教育、医疗、住房、养老等民生问题，久久为功、持续用力，努力让周口老百姓的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。坚持人民至上，就要整治形式主义，树立重实干、重实绩的鲜明导向，推动整治形式主义为基层减负走深走实、见行见效。坚持人民至上，就要敢于担当作为，坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一，敢于旗帜鲜明，敢于较真碰硬，敢于担当负责，在重大矛盾面前不退缩、挑重担，努力干出实实在在的业绩。坚持人民至上，就要廉洁奉公守法，追求高线，严守底线，深入开展党纪学习教育，深化落实中央八项规定精神，做到为民用权、依法用权、秉公用权、廉洁用权。

会议传达学习全省第十二期“三个一批”项目建设活动和省长王凯莅周调研时的讲话要求，强调要抢抓新时代推动中部崛起的历史机遇，持续抓实“三个一批”项目建设，全力推动周口港中心港区中心作业区、周口机场及配套工程、周口中心港集疏运铁路专用线等枢纽工程，加快提升周口综合枢纽发展能级。要立足船舶制造公共平台的定位，推动建设绿色船舶产业基地，打造全国内河船舶“智造”发展新高地。要持续做好服务保障，在保证工程质量和施工安全的前提下，抢时间、抓进度、提效率，确保形成更多实际投资量和实物工作量。

会议审议通过《周口市推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作方案》，指出推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新，是党中央着眼高质量发展大局作出的重大决策部署。要摸清需求底数，制定配套政策，强化项目谋划，健全推进机制，加大政策宣传解读力度，全面激发消费潜力。要充分发挥我市市场规模优势，开展产业招商，招引一批优秀企业落户周口，带动本地优质企业做大做强，为经济高质量发展注入新活力。

会议研究了《周口市城市公园管理条例（草案）》，强调要抓牢立法原则，抓严法治审议，抓好宣传贯彻，促使广大市民自觉重视、支持和参与公园管理工作，共创绿色、文明、健康的工作与生活环境。

会议还研究了其他事项。②19

### 吉建军主持召开市政府常务会议 传达学习习近平总书记重要文章 研究“三个一批”项目建设、推动大规模设备更新和消费品以旧换新、城市公园管理等工作

### 杂技文化助力周口文旅融合跑出“加速度”

□记者 苑美丽

4月10日下午3时25分，国际杂技文化（周口）产业园精彩的杂技表演即将开始，场下座无虚席，不少观众提前进场占位，只为“近水楼台先得月”。当绚丽的灯光伴着观众的欢呼声响起，杂技艺术也悄然照亮了周口文旅融合发展之路。

“我是漯河市郾城区孟庙镇春芽小学的学生，今天一大早就赶车来周口参加研学活动，最让我期待的就是杂技表演。”当被问及为什么选择来周口进行研学活动时，这位来自漯河的小学生说，“因为国际杂技文化（周口）产业园杂技表演很精彩，同学们都愿意来这里！”

带着孩子来度假的菏泽游客雷女士对产业园内的各种杂技项目印象深刻。“杂技演员们太厉害了，这么多高难度动作他们都能轻松拿捏，高空表演如行云流水一般，实在不简单！能在这里观赏到如此有地方特色的文化演出，真是不虚此行。”雷女士说。

杂技表演比比皆是，为何国际杂技文化（周口）产业园的杂技表演如此受青睐，这是有历史原因的。

“北有吴桥，南有周口”是流传在杂技界的一句老话。据史料记载，在春秋时期，周口就有众多民间艺人以杂技技艺谋生。到汉代，杂技被称为“百戏”，文娱色彩越发浓厚。周口市淮阳区、项城市、川汇区等地发现的汉代陶戏楼模型和沈丘县出土的汉代红陶倒立杂技俑均证实杂技在汉代已比较活跃。明清时期，淮阳太昊陵古庙会兴盛，每年农历二月初二民间杂技团体都会相聚太昊陵。顶技、蹬技、戏法、走索、马术、“上刀山下火海”……各家亮出绝技，你方唱罢我登场。从那时起，周口杂技就逐渐形成淮阳张氏、项城余氏、西华王氏、鹿邑王氏、太康李氏等家族代代相传的格局。

2004年，周口被命名为“中国杂技之乡”，奠定了全国杂技界领头羊的地位，全市20多个杂技团体常年在国内外出演，从业人员近万人。

值得一提的是，不仅仅是杂技表演，国际杂技文化（周口）产业园还走上产业化发展道路，表演的剧场、舞台、园内的景观、雕塑，都是园区自主建造制作的；除了硬件，园区工匠们的手艺也不容小觑，他们为国内多个游乐场、文旅景区做设计、出图纸，让产品走向国门、走向世界。整个园区形成了集杂技表演、培训和剧场舞台设计、制作于一体的全产业链，为周口杂技的行稳致远提供了保障，也让周口文旅融合走向深入。

2020年9月开园以来，国际杂技文化（周口）产业园已累计接待游客300多万人次，最高峰时，周口野生动物世界单日接待游客超过5万人，提供就业岗位2000多个，极大提升了周口城市的知名度、影响力。

“去年以来，我们还先后打造了实景演出、音乐节、烟火秀、烧烤露营等消费新场景，催生了中原长隆的新方式。”国际杂技文化（周口）产业园副总经理张建华说，他们积极拓展文旅消费新空间，促进文旅深度融合。市文广旅局相关负责人表示，杂技是周口宝贵的文化资源，他们将以擦亮“中国杂技之乡”品牌为目标，不断创新场景、丰富业态、延伸链条，力争打造具有周口特色的“中原长隆”“河南迪士尼”，助力周口文旅融合跑出“加速度”。②19

### 视觉新闻



4月11日上午，菜农们在西华县东王营乡的源盛丰农业家庭农场采摘成熟的苔菜。该家庭农场面积400亩，是一个有机蔬菜种植基地，生产的苔菜主要供应广州、深圳、香港等地。 记者 梁照曾 摄

### 要拿出真正为基层减负的魄力

□吴继峰

日前，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报（4月9日《人民日报》）。

这3起典型案例分别是：山西省有的市层层加码摊派经营主体增长任务；辽宁省阜新市部分农家书屋缺乏实效；黑龙江省齐齐哈尔市在公益活动中设立点赞指标加重基层负担。这些反面案例，暴露出一些地方

仍然存在不切实际盲目下指标、定任务，层层加码倒逼基层数据造假；工作顾“面子”不顾“里子”、重形式轻实效；简单通过行政命令方式强推工作任务等问题。每一起案例都教训深刻，值得认真反思。

近年来，我市深入开展作风革命、效能革命，推动全市广大党员、干部转变作风、提效能，干事创业氛围越来越浓，工作成效持续显现。但是，无须讳言，仍有同志存在政绩观错位、办事“推拖绕”的问题，有的单位也存在过度留痕、过度检查评比等形式主义、官僚主义方面的问题。有则改之，无则加勉。我们必须拿出检视问题的决心和整改纠偏的魄力，真正把基层干部从繁文缛节、文山会海、迎来送往中解脱出来。

对这3起整治形式主义为基层减负典型问题进行公开通报，传递出的是务实的信号，是真抓真管的严肃态度。我们要认真贯彻落实党中央决策部署，以即将开展的党纪学习教育为契机，持之以恒深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，以反面典型为镜，深刻查找自身存在的形式

主义、官僚主义问题，深刻剖析根源，对症下药、真抓实干，用基层减负的实效来检验党纪学习教育成果。要教育引导党员干部强化遵守纪律的自觉，做到统一思想、统一行动，知行知止、令行禁止，让党员干部作风有新改观，让基层群众、工业企业感受到新变化，不断谱写中国式现代化建设周口实践新篇章。②19

### 今日谈

聚焦十大战略 建设出彩周口